Храповицкая, Н. За цепью горных хребтов / Н. Храповицкая // Лепельскі край. — 2024. — 13 лют. — С. 4.

ЗА ЦЕПЬЮ ГОРНЫХ ХРЕБТОВ



Иван Рагуцкий

личность

Именно 15 февраля 1989 года завершился вывод советских войск из Афганистана, где война длилась более 9 лет.

Когда в декабре 1979 года советские войска вошли в Афганистан для поддержки дружественного режима, никто и подумать не мог, что военные действия растянутся на долгие годы.

Советские войска честно исполняли свой воинский долг, проявляли героизм. В числе воинов-интернационалистов было много и наших земляков, среди которых **Иван Рагуцкий**, принимавший участие в боевых операциях в районе городов Газни, Кабул, в Панджшерском ущелье.

Разговор о буднях

Январским утром направляемся на молочно-товарную ферму «Звезда» СПФ «Заозерье» ОАО «Витебский мясокомбинат», где и трудится Иван Николаевич. Сразу заметим, что коллеги мужчину очень ценят. Он здесь не только кочегар, но и мастер на

все руки. Никогда не откажет в помощи, починит любую деталь, сделает то, что даже специалисту не под силу.

И это верно, Иван Николаевич любит возиться с «железяками». Можно сказать, это для него своего рода хобби: каждую свободную минуту он проводит в любимом гараже: что-то мастерит, изобретает, ремонтирует. Так, например, переоборудовал мотоблок в мини-трактор, который в хозяйстве теперь главный помощник.

Родом мой собеседник из деревни Клевзы, которой уже нет на карте. Там же прошло и детство собеседника. Родители работали в колхозе имени Жданова: мама – дояркой на ферме, отец долгое время – пастухом.

Дорога службы

После окончания 10 классов Пышнянской средней школы Иван некоторое время поработал в сельхозпредприятии, а в 1986 году был призван на воинскую службу.

Лепель – Марьина Горка – Ташкент – Фергана – такой маршрут до места исполнения интернационального долга.

Сначала попал в «учебку» в узбекский город Фергана, где прошел первоначальную военную подготовку, необходимую для службы в воздушно-десантных войсках. Здесь же довелось несколько раз прыгнуть с парашютом. А затем, через полгода, на самолете был доставлен в Кабул.

На окраине этого города дислоцировался 62-й отдельный танковый батальон 103-й Витебской воздушно-десантной дивизии. Батальон состоял из 3-х танковых рот и 4-х специальных взводов боевой поддержки и материально-технического обеспечения. В одном из этих взводов, инженерно-саперном, Иван Николаевич и служил водителем грузовой автомашины ГАЗ-66.

– А где получали права? Тоже в «учебке»?

- Нет, раньше в школе можно было получить права водителя категории «С», посещая занятия учебно-производственного комбината в Лепеле. Так, многие парни, да и девушки тоже, выходили со стен школы с водительскими правами.
 - Что входило в ваши обязанности во время службы?
 - Перевозил военнослужащих, боеприпасы, другие грузы боевого назначения.
 - Первое впечатление об этой стране помните?
- В Афганистане в первую очередь впечатляют невероятной красоты горы и поля.
 Панджшерское ущелье также одно из самых красивых мест в стране. Но прогуляться спокойно нам не доводилось, смеется мой собеседник.

Не любит Иван Николаевич рассказывать о том периоде своей жизни на чужой земле. Но об одном случае, хоть и кратко, я узнала. Однажды «душманы» подготовили наступление на город Кабул, пытаясь захватить столицу Афганистана. За участие в операции по срыву наступления врага мужчина и был представлен командованием к награждению медалью «За боевые заслуги».

Возвращение на родину

В 1988 году мой собеседник вернулся на малую родину, где на танцах в Поплавском Доме культуры встретил будущую жену. С Валентиной Ивановной он был знаком еще со

школы, ведь училась в одном учреждении образования, правда девушка была на 3 года младше.

В 1991 году молодые связали себя узами брака, а вскоре в семье родилась доченька Катя.

Валентина Рагуцкая долгое время трудилась воспитателем в деревне Поплавки, сейчас работает в библиотеке в Пышно.

Многолетний семейный опыт

Семья Рагуцких имеет многолетний стаж семейной жизни. Через годы супруги пронесли взаимное уважение и трепетные чувства, невзирая на трудности и невзгоды.

Когда-то на дворе было 3 коровы, куры, кролики и другая живность. Кроме этого, обрабатывали около гектара земли, где выращивали овощи, зерновые.

С годами, конечно, хозяйство значительно поубавилось, но неизменными остались чувства друг к другу и любовь к родной земле. Ни за какие деньги они бы не поменяли свое местожительства! И их можно понять, ведь дом Рагуцких находится в одном из самых живописнейших мест нашего района — можно сказать, на самом берегу озера Теклиц. А кроме этого, рядом — лес, поле, свежий воздух.

Нравится здесь и 4-летнему внуку Степану. Правда, его больше интересуют не природа и раздолье, а дедушкин гараж, где мальчишка так и норовит поиграть с какой-либо железякой или деталью.

Человек должен отдыхать от городской суеты и обязательно посвящать себя природе,
 своим мыслям. А это возможно только в деревне, – считает Иван Рагуцкий.

Текст и фото:

Наталья ХРАПОВИЦКАЯ.

https://lepel-kraj.by